Etape en Bourbonnais. De Moulins à Vichy

[8-10 septembre 2017]

Le voyage est  organisé par Maryse Verfaillie pour Les Cafés géographiques (de Paris). Les deux journées ont été préparées par Marie-Paule et Jean-Etienne Caire, fidèles adhérents de notre association et Bourbonnais de cœur. Sur les bords de la rivière Allier se mirent Moulins et Vichy, dichotomie urbaine improbable mais fascinante.
Vendredi 8 septembre 2017

Arrivée individuelle à Moulins à l’heure de votre convenance.

     Dîner libre. Installation pour deux nuits à 

     Hôtel Ibis Styles Moulins Centre, 9 Place Jean Moulins – 03000 Moulins

21 h 00 Promenade nocturne pour ceux qui souhaitent découvrir la ville de nuit

Samedi 9 septembre 2017 : journée en autocar privé - Départ de l’hôtel à 8 h 30
Matinée    Panorama sur l’Allier et église de Châtel-de-Neuvre. 
 Sur le chemin de St Jacques-de-Compostelle et sur le chemin des églises peintes du Bourbonnais, nous visiterons l’église St Laurent qui garde un Martyre de St Sébastien au réalisme saisissant du XV ème.
Le panorama est superbe sur l’Allier : cours d’eau unique en Europe par son caractère sauvage et libre. De larges méandres évoluent au rythme des crues et de l’érosion. C’est aussi la plus longue route fluviale de remontée du saumon.
Arrêt à Saint-Pourçain. Route pour Vichy

                     12h 30- 14h 00  Déjeuner en commun au restaurant La Rotonde de Vichy

Après-midi  Visite pédestre de Vichy 
L’Empereur Napoléon III, jaloux du prestige des eaux allemandes se fit grand magicien du thermalisme à la française. Un urbanisme très volontariste a imaginé une cité idéale vouée à la santé mais aussi au plaisir de vivre : les sources. Une impressionnante architecture thermale s’édifie : thermes, casinos, buvettes, promenades sur les bords d’Allier, sans oublier l’église St Blaise superbement Art déco et kitsch ! Aujourd’hui de nécessaires modernisations et reconversions sont en cours.
Retour à Moulins

                     19h 30 Dîner au Grand Café de Moulins (décor Art nouveau)
Dimanche 10 septembre =  9 h: départ de l’hôtel et bagages déposés à la bagagerie  
Matinée Visite pédestre du Vieux Moulins

Moulins, devenue capitale du duché de Bourbonnais (1327-1531) eut pour premier duc un petit-fils de Saint Louis. Elle devint alors l’une des plus grandes cours d’Europe et a gardé de cet âge d’or : la tour Mal Coiffée, le pavillon Renaissance d’Anne de Beaujeu, un jacquemart aux quatre automates et une collégiale Notre Dame, aujourd’hui cathédrale, ornée de beaux vitraux XVe siècle, et qui conserve jalousement le Triptyque du Maître de Moulins (Jean Hey ?). Des caves secrètes (Caves Bertine), des cours Renaissance, des hôtels particuliers, capteront notre attention. Aujourd’hui, la ville est préfecture du département et complète ses activités administratives par des revenus touristiques encore modestes mais en plein essor grâce à l’ouverture du CNCS.

Traversée du pont Règemortes enjambant l’Allier, remarquable exemple architectural du XVIIème siècle.
              12h 30 – 14h 00 Déjeuner en commun au CNCS (Centre National du Costume de 
                                         Scène), dans un décor de Christian Lacroix.
Après-midi

Visite libre  du CNCS : Le CNCS (http://www.cncs.fr/)  inauguré en 2006, est situé dans une caserne du quartier Villars établi sur la rive gauche de l’Allier. Ce nouveau quartier a bénéficié d’un urbanisme en damier conforme à l’esprit rationnel de la fin du XVIII ème. La caserne, merveille d’harmonie néoclassique a été classée au patrimoine des monuments historiques en 1984. Aujourd’hui elle abrite des expositions temporaires et, dans une aile ajoutée par le désigner Jean-Michel Wilmotte, sont conservés environ 10000 costumes et décors de scène de la Comédie Française, de l’Opéra de Paris et de la Bibliothèque nationale de France. Exposition en septembre : Modes ! À la ville, à la scène. L’exposition permanente présente la collection Noureev.
Remontée à pied par le quartier des mariniers, la rue de Paris, les cours aménagés sur les anciens remparts au XIXe  .
Puis, visite du Musée Hôtel Demoret : Cet ancien logis du président de la Chambre des comptes a été restauré et abrite des maquettes de Moulins qui seront l’occasion de réviser notre parcours… et une petite exposition des collections du musée de la Visitation, en septembre : Dentelles de mode, mode de dentelle.
     -----   Retour à l’hôtel Ibis, récupération des bagages,  départ par train ou voiture -----
                Trains pour Paris Bercy  à 18h 30 et 19h 30

Si vous souhaitez rester plus longtemps, visites possibles :
· à Moulins : Musée Anne de Beaujeu et Maison Mantin (http://www.mab.allier.fr/), Musée de la Visitation (http://www.musee-visitation.eu/), Musée du Bâtiment, Musée de l’illustration jeunesse (http://www.mij.allier.fr), Espace Nature du Val d’Allier (http://www.allier-auvergne-tourisme.com/culture-patrimoine/sciences-nature/espace-naturel-val-d)
· éventuellement le triptyque du Maître de Moulins s’il est visible malgré les travaux en cours à la cathédrale.

· Les deux villes sont reliées par de nombreux trains (trajet entre 30 et 40 minutes), il est donc possible de faire un saut à Vichy depuis Moulins :
· - à Vichy : musée de l’Opéra, musée des Arts d’Afrique et d’Asie (dans un ancien établissement thermal), nombreuses confiseries….

· dans un rayon d’environ 30 kilomètres :
· - à Souvigny : abbaye exceptionnelle, « Saint-Denis » des ducs de Bourbon.
· -à Saint-Menoux très belle église romane.

· - à Saint-Pourçain…. Il y a du bon vin, un musée de la vigne et du terroir et les éditions Bleu Autour

· à Noyant-d’Allier vous tomberez sur des bouddhas géants et une communauté asiatique installés dans des maisons de « gueules noires » aujourd’hui disparues. Le restaurant juste en face est excellent !...mais il faut retenir à cette saison (Tél. 04 70 47 21 31 - 06 19 27 84 40 - Courriel: lepetitdasie.noyantdallier@gmail.com)
