Sur la route de Dijon      
[8-10 avril 2016]

Le voyage est organisé par Maryse Verfaillie pour l’association Les Cafés géographiques (de Paris). Les deux journées ont été préparées par Françoise Mourot, adhérente dijonnaise et par Maryse. Françoise  sera notre intervenante sur place.
 Jean-Pierre Chabin, maître de conférences honoraire de géographie et de climatologie de l’Université de Bourgogne nous fera découvrir les multiples facettes de la célèbre commune de Gevrey-Chambertin.
Vendredi 8 avril 2016

Arrivée individuelle par le TGV (Dijon Centre) à l’heure de votre convenance.

          Dîner libre. Installation pour deux nuits à 

          Hôtel Ibis Styles Dijon Central, 3, Place Grangier – 21000 Dijon

21 h : Pour ceux qui le souhaitent, balade nocturne et pédestre guidée par Françoise Mourot dans le vieux Dijon, des Grands Ducs et des parlementaires. 
Samedi 9 avril 2016 : journée en autocar privé sur la route des grands crus

                 Départ de l’hôtel à  8h 30
Matinée 
 La butte de Talant
Ce village bourguignon, où les ducs avaient établi leur résidence au XII è est devenu une banlieue dijonnaise. Il mérite un arrêt prolongé. 
Un Point de vue permet la lecture du paysage et dévoile le carrefour stratégique qu’est Dijon : Vallée de l’Ouche : voie d’eau, canal de Bourgogne, lac du chanoine Kir ;  RN, voie ferrée PLM.
Trois formes d’habitat se juxtaposent : village de pierre et église Notre Dame (vitraux de Garouste), ZUP Belvédère et Fontaine d’Ouche, lotissement pavillonnaire.

10 h 30 – 12h 00 Visite dégustation chez Sylvain Pataille, viticulteur de Marsannay la Côte : les grands crus et les climats bourguignons, inscrits depuis juillet 2015 au patrimoine mondial de l’Unesco.

    12h 30 – 14h : Déjeuner en commun au restaurant Les Gourmets à Marsannay

Après-midi consacrée à la visite de Gevrey-Chambertin, guidée par Jean-Pierre Chabin
Sur la Côte, la commune de Gevrey-Chambertin est bien représentative du milieu viticole. Mais c’est une commune d’autant plus intéressante qu’elle cumule une somme de problématiques : liées aux industries présentes, à un ancien grand site ferroviaire et aux problèmes d’une banlieue mi-rurale et mi-urbaine
      19h 30 : Dîner en commun au Central et nuit à l’Ibis à Dijon
Dimanche 10 avril 2016 

               -----   8 h  30 départ de l’hôtel et bagages mis à la bagagerie  -----
Matinée

9h – 10 h : réception à ICOVI L, (Institut pour une meilleure connaissance des villes) 

L’ICOVIL est présidé par Jean-Pierre Gillot et installé dans l’hôtel Bouchu dit d’Esterno. 
Découverte, avec Jean-Pierre Chabin,  de l’exposition permanente sur l’histoire et le présent de la ville de Dijon (maquettes, gravures anciennes, photos). 
On va à pied de l’hôtel Bouchu à la Place de la République, réaménagée pour et par le tram et on emprunte l’avenue du Drapeau (trajet en tram, couleur cassis).      
-10h -12h : étude des Eco quartiers Junot et Heudelet 26                                                Casernes, friches et rénovation urbaine. Parcours sous la conduite de Françoise Mourot. Puis retour en tram.
     ------    12h 30 – 14h : Déjeuner en commun à la Brasserie des Beaux-Arts  ------
 Après-midi

14h 15h 30 Visite du Musée des Beaux-Arts : section Moyen Age &Renaissance.
Tombeaux des ducs de Bourgogne (gisants et pleurants). Retables et têtes des prophètes de la Chartreuse de Champmol. Tableaux des XIV-XV ème : Retable des martyrs de Sainte Marguerite, toile de « La Nativité «  de Robert Campin, le maître de Flémalle.

15h 30 – 17h 00 : Circuit vieux Dijon sous la conduite de Françoise Mourot : Palais des Ducs, place de la Libération, hôtels particuliers, Palais de Justice, Cour de Bar, place des Ducs de Bourgogne, les Halles, la rue des Forges, la place Grangier…
                    Retour à l’Ibis, récupération des bagages
                     TGV pour Paris –Gare de Lyon.... Ou autre
