Etre franc-maçon au XXI ème siècle [samedi 23 janvier 2016]
Les Cafés géographiques sont heureux de vous proposer une journée de réflexion sur le monde d’aujourd’hui, vu à travers le prisme de la GLDF (Grande Loge De France).
L’initiative de la journée revient à Jean-Pierre Némirowsky et à son ami Alain Pollisse, membre de la GLDF et adhérent des Cafés géographiques.

Samedi 23 janvier 2016

10 h 45 : rendez-vous devant la GLDF

               8 rue Puteaux – 75017 Paris

              M° Rome

11 h – 12h : 

 Visite guidée des lieux (Bibliothèque, Atrium, Temple Roosevelt et Temple Brossolette) 

12 h-13 h

Exposé, dans le temple, sur l’historique de la maçonnerie par le grand orateur Jean-Raphaël  Notton
           13h-16h : Déjeuner / débat au Club Ecossais
- Etre maçon au XXI ème : qui, quand, comment, pourquoi devient-on maçon en France en 2016 ?
- Le poids des maçons face au pouvoir politique et économique

- Le poids des maçons dans la société civile

                                        Fin des débats

Quelques pistes sur les fondamentaux de la franc-maçonnerie

Naissance de la F-M (franc-maçonnerie)
Religion sans dogme, Eglise sans sacrement, la maçonnerie spéculative conquiert le monde au seuil du XVIII ème, en Angleterre, après 150 ans de guerre civiles et de religion. Quelques notions simples sont alors portées par des membres de l’aristocratie et des savants : tolérance, fraternité, raison.

La maçonnerie spéculative est héritière des maçons opérationnels : ceux qui depuis l’origine du monde ont édifié le tour de Babel et le Temple de Jérusalem, puis des milliers de cathédrales au Moyen Age. Ces maçons là avaient une loge (baraque de bois) adossée au flanc nord des cathédrales. Ils s’y reposaient, ils s’y organisaient en confréries et en sociétés d’entraide pour la bonne mort (les accidents de la vie). Ils étudiant aussi pour devenir compagnon puis maître d’œuvre. Leurs emblèmes étaient tout naturellement des équerres, des compas, des niveaux .Ils se transmettaient les secrets de constructions
Que sont les maçons devenus ?

Au XXI ème, les francs-maçons sont des chercheurs ou « des cherchants ».

- Dieu est le Grand Architecte de l’Univers, ou l’Horloger de l’Univers (selon Voltaire) ou le Dieu des Lumières (adhésion aux valeurs du siècle des Lumières, égalité, fraternité)) ou encore, c’est l’idéal de perfectionnement de l’homme.

 - La loge des maçons opérationnels est devenue « le Temple », espace consacré au travail de réflexion des FM. La référence au temple de Jérusalem reste on ne peut plus claire. Le Temple est théoriquement un carré long (double carré), orienté est -ouest. Les frères sont assis sur des banquettes, les apprentis au nord, les compagnons au sud, les maîtres indifféremment.

-  Tous les FM, qu’ils soient croyants ou non croyants, se fixent pour finalité (symbolique) de reconstruire le Temple de Jérusalem, c'est-à-dire de contribuer à bâtir une humanité plus juste et plus éclairée. Toutes les opinions politiques sont admises….. Sauf l’adhésion aux partis extrémistes. Cependant les femmes sont encore presque absentes chez le FM.
Leur devoir est « de tailler la pierre » c'est-à-dire de travailler inlassablement sur soi.

- Le culte des «  3 S » est essentiel : serment, silence, secret. On ne révèle le nom d’un frère qu’avec son accord préalable. Ce culte est pour le profane, avec ses rites, ses obédiences multiples, plus que déconcertant. Il suscite au mieux l’incompréhension, au pire l’hostilité : celle des hommes politiques qui peuvent y voir un Parlement souterrain, celle des religieux qui rejettent cette religion laïque et son syncrétisme, des simples civils.

- Pourtant leur affirmation d’un vouloir vivre ensemble, de redonner une boussole à leur concitoyens explique l’adhésion d’un « who’s who » éblouissant : 

- hommes politiques : de G. Washington à Roosevelt ; de Salvador Allende à Ismaïl Pacha ou Mustapha Kemal ; de Garibaldi à Tchang Kaï-Check ; de Bakounine à Louise Michel ; de Victor Schoelcher à Jules Ferry, de Pierre Mendès France à Winston Churchill….
- écrivains ou artistes : beaucoup trop nombreux pour les nommer…Mozart, Goethe….
Qu’est ce qui fait courir une partie de l’intelligentsia dans les loges des FM ??? Qu’elles sont les interférences et les collusions ? Que ne nous dit-on pas que nous voudrions savoir ?
Venez, écoutez, intervenez le samedi 23 janvier 2016

                                                                                                                  Maryse Verfaillie
