Trame de la visite du Ministère de l’Economie et des Finances

[mercredi 26 novembre 2014]

Les Cafés géographiques seront reçus, pour une visite privée, au Ministère de l’Economie et des Finances grâce à l’intervention de notre adhérent de toujours, Gilles Pannetier.

Le rendez-vous

14h 15 précises : 139 rue de Bercy Paris 12è M° Bercy

Attention : vous devrez présenter une pièce d’identité

La visite

Elle sera réalisée sous la conduite d’un conférencier du ministère. Quelques mots de présentation.

L’extérieur du  bâtiment

Cette mégastructure a été réalisée par les architectes Paul Chemetov et Borja Huidobro entre 1982 et 1988, à la demande de François Mitterrand.

Pouvoir des signes et signe du pouvoir, ce monument enjambe le quai de Bercy avant de plonger ses pieds dans la Seine. Il relève à la fois du pont (le viaduc de Bercy) et de la porte de la ville puisqu’il a été érigé à l’emplacement de l’ancien mur des Fermiers Généraux.
Le pont (bâtiment Colbert, le nom n’a pas été choisi au hasard…) est long de 360 mètres et les arches le suspendent à 70 mètres de haut. Il comporte un hôtel des ministres, une hélistation sur le toit et un embarcadère privé sur la Seine.

Le site en chiffres : 5 hectares sur lesquels se déploient 42 km de couloirs, arpentés par environ 5 000 employés. C’est une ville dans la ville avec ses rues, ses patios, ses jardins, ses services publics (crèche, poste, etc.) et bien sûr ses bureaux et un Centre de conférences. Il a été conçu comme « immeuble intelligent » c'est-à-dire conçu pour faire face à toutes les innovations technologiques présentes et futures.
L’intérieur du ministère

Grâce à la loi du 1% artistique de 1951, l’Etat a pu apporter une aide financière aux artistes et constituer un patrimoine national.

Vous aimez les sculptures, vous pourrez en admirer une dizaine, datant de toutes les époques mais surtout contemporaines (Bourdelle, César).

Vous aimez les tableaux, les tapisseries, il y en a plein les murs : Alechinsky, Rebeyrolle, Soulages…

Vous aimez les beaux matériaux, les marbres somptueux, les bois les plus précieux…. La République est bonne fille, elle vous propose le meilleur !
                                                                                                         Maryse Verfaillie

                                                                                                maryse.verfaillie@free.fr
